

## • 临床研究 •

# 高血压患者对疾病认知与行为的调查分析

刘 沙

益阳市中心医院 湖南益阳 413000

**【摘要】目的** 调查并分析高血压患者对疾病的认知与行为情况。**方法** 2016年7月至2018年9月期间对我院因高血压就诊患者开展调查，选择调查对象共计156名，采用自制调查问卷统计其对于疾病认知程度、行为表现情况，选择计算机进行数据分析。**结果** (1) 156例高血压患者正确回答问题情况如下：血压标准值112例(71.79%)、导致心脑血管疾病发生因素135例(86.54%)、体育运动能否预防高血压136例(87.18%)、高血压治疗方案84例(53.85%)、治疗高血压时应当考虑哪些问题70例(44.87%)。(2) 156例高血压患者行为情况如下：吸烟39例(25.00%)、合理饮食84例(53.85%)、饮酒过多33例(21.15%)、参与运动126例(80.77%)、体重控制121例(77.56%)、有焦虑情绪56例(35.90%)。**结论** 部分高血压患者对于疾病认知程度较低，日常生活中存在不良的行为习惯，应当采取有效的干预措施，提高对于疾病的认识以及自我管理技能。

**【关键词】** 高血压；疾病认知；行为；调查

**【中图分类号】** R544.1

**【文献标识码】** A

**【文章编号】** 2095-7711(2020)04-082-02

现阶段，高血压已经成为对人类健康造成极大威胁的一种慢性疾病，在患有心脑血管疾病的大多数患者中，均高血压病史。现阶段，随着人们物质生活水平的提升以及老龄化社会的不断深入，导致我国高血压的发病率持续上升，如果患者血压无法得到有效控制，将会引发出一系列的并发症，比如：冠心病、脑梗死等，不仅对患者个人身心健康、生命安全造成威胁，也会为其家庭、社会带来沉重负担。但是，就目前而言，很多高血压患者由于对于疾病认知程度不够，造成其自我管理意识较差，日常生活中经常出现致病发生发展的行为。因此，本次研究针对于156例我院就诊的高血压患者展开调研，分析其对疾病的认知程度与日常不良行为习惯，并提供如下具有借鉴价值的报告。

## 1 资料与方法

### 1.1 基线资料

2016年7月至2018年9月期间对我院因高血压就诊患者开展调查，选择调查对象共计156名，其中男性患者89例，女性患者67例，最大年龄90岁，最小年龄31岁，中位年龄( $57.43 \pm 3.88$ )岁。收缩压与舒张压水平区间分别为( $135.58 \pm 12.82$ )mmHg、( $89.61 \pm 9.21$ )mmHg。

### 1.2 方法

调查问卷均为本院自制，调查内容包括：患者基本信息(如：年龄、性别)、知否治疗标准血压水平值、是否了解高血压并发症等<sup>[1]</sup>。由于调查人员统一发放问卷、统一收回，并将调查结果录入计算机统计结果。

## 2 结果

### 2.1 156例高血压患者病症认知程度

如表1所示，156例高血压患者正确回答问题情况如下：血压标准值112例(71.79%)、导致心脑血管疾病发生因素135例(86.54%)、体育运动能否预防高血压136例(87.18%)、高血压治疗方案84例(53.85%)、治疗高血压时应当考虑哪些问题70例(44.87%)。

表1：156例高血压患者病症认知程度[n (%)]

调查问题	正确回答(人数/比例)
血压标准值	112 (71.79)
导致心脑血管疾病发生因素	135 (86.54)
体育运动能否预防高血压	136 (87.18)
高血压治疗方案	84 (53.85)
治疗高血压时应当考虑哪些问题	70 (44.87)

### 2.2 156例高血压患者行为情况

如表2所示，156例高血压患者行为情况如下：吸烟39例(25.00%)、合理饮食84例(53.85%)、饮酒过多33例(21.15%)、

参与运动126例(80.77%)、体重控制121例(77.56%)、有焦虑情绪56例(35.90%)。

表2：156例高血压患者行为情况[n (%)]

行为情况	人数/比例
吸烟	39 (25.00)
合理饮食	84 (53.85)
饮酒过多	33 (21.15)
参与运动	126 (80.77)
体重控制	121 (77.56)
有焦虑情绪	56 (35.90)

## 3 讨论

由本次研究结果2.1可知，高血压患者对于病症的认知情况如下：血压标准值71.79%、导致心脑血管疾病发生因素86.54%、体育运动能否预防高血压87.18%、高血压治疗方案53.85%、治疗高血压时应当考虑哪些问题44.87%。由此能够看出，大部分高血压患者对于病症了解程度较高，但是，存在不够全面的情况。另外，根据结果2.2了解，能够看出，25.00%患者有吸烟的习惯、21.15%的患者有饮酒过多的习惯，同时有35.90%患者有焦虑情绪，而能够进行合理饮食安排、积极参与体育运动、进行体重控制的比例分别为53.85%、80.77%、77.56%。由此可以看出，部分患者自我管理意识较差，并没有意识到饮食、运动、体重管理行为对高血压病症的影响，或者是已经认识到，无法对自己进行严格要求，归根结底，就是对高血压病症危害认知程度较低。

因此，为了提高高血压患者自我管理意识与能力，应当以下几个方面入手进行提升：(1) 加强宣传。提高患者对于病症的正确认识程度，是加强患者自我管理意识与能力的根本措施。因此，医疗单位应当组织制作与高血压病症相关的视频、宣传手册等，走进社区，向居民宣传高血压病症的危害，使其能够了解致病发生、发展的因素，在日常生活中能够有效管理自己的行为，提高高血压病症防治意识<sup>[2-3]</sup>。(2) 用药指导与监督。高血压病症不仅会为患者带来危害，也会为患者的家庭带来一定的负担，虽然目前大多数家庭可以承担高血压治疗的经济负担，但是却存在患者忘记服药或者私自增减药量、甚至停药的现象。因此，医护人员应当与高血压患者家属开展交流，使其能够在日常生活中监督患者用药，并告知家属，用药后的不良反应，嘱咐其如果患者出现不良反应，需要及时就医，进一步提升高血压患者用药的安全性<sup>[4]</sup>。(3) 提升社区医疗作用。社区医院单位是距离高血压患者最近的医疗单位，应当承担起自身宣传、诊治、随访义务，充分发挥社区医院的职能作用，在高血压防治中不断发挥自身的

(下转第86页)

胸闷、胸痛最具有实践意义<sup>[4]</sup>。在心源性晕厥诊断中，常规心电图检查虽可发挥一定的指导作用，但不能给出全面的诊断信息，易出现漏诊现象。另外，心源性晕厥具有较强的不可预知性与偶然性，常规心电图只能反映患者某一时刻的心电变化，很难保证临床诊断的准确性。

动态心电图是利用动态心电图仪于患者日常生活状况下持续24h或更长时间监测、记录其心电活动情况，并通过计算机开展数据处理分析，以发现常规心电检查所不能发现的心肌缺血、心律失常等疾病，为临床诊疗、疗效评估工作提供客观依据。该种检查技术是由霍尔特(Holter)在1947年首次用于心脏电活动监测的研究，目前已被广泛应用于心血管疾病检查中。相较于普通心电图，动态心电图在24h可持续记录高达10万多次的心电信号，从而可显著提升对非连续性心律失常、短暂性心肌缺血的检出率。另外，心电图还可帮助临床医师鉴别间歇发生的症状，如：眩晕、晕厥、心悸、胸闷是否为心源性，从而为相关疾病的临床早期诊治提供可靠依据。与常规心电图检查方式相比，动态心电图的科学性、全面性、准确性更强，疾病检出率更高，临床实践价值更显著<sup>[5-6]</sup>。在心源性晕厥诊断中，动态心电图检查可于较长监控时间内实施不间断地记录、扫描患者心电信息，准确、及时地反映其病情变化，从而为心源性晕厥临床诊断、治疗提供可靠依据。在患者出现典型晕厥症状时，动态心电图可及时、准确地捕捉其心电治疗，为其疾病严重程度评估提供参考。心源性晕厥的发病突然、病情危重、预后差，尤其是老年患者，极易出现晕厥反复性发作，严重时，可造成患者死亡。动态心电图属于无创检查方式，易被患者接受，其不仅可鉴别出临幊上无法辨明病因的晕厥，还可于长吋内监测反复发作的晕厥，对于患者疾病的评估、诊断及治疗具有重要作用<sup>[7-8]</sup>。

(上接第82页)

力量，提高患者的思想意识<sup>[5]</sup>。

综上所述，高血压病对人类的健康威胁较大，需要不断的提高宣传力度，培养患者自我管理意识与能力，才能够降低病症对患者的影响。

#### 参考文献：

- [1] 程颖，肖铃令.生活认知·行为方式·疾病——以原发性高血压为例[J].科技视界, 2017(4):288-288.

(上接第83页)

由于喉癌危险因素较多，其不规范的手术和不规范的操作都能造成意外损伤，例如切口出血、肺部感染以及皮下气肿等，严重时将会造成死亡，因此应通过进行微创手术方法治疗，来加强患者的临床治疗。通过对比观察组患者的手术成功率为95%，对照组患者的手术成功率为63.3%，观察组患者手术成功率明显高于对照组<sup>[3]</sup>，观察组患者术后粘膜恢复率为95%，对照组患者术后72h粘膜恢复率为63.3%，观察组患者术后72h粘膜恢复率明显高于对照组，对照组患者并发症发生率为15%，观察组患者并发症发生率明显低于对照组，且两组并发症发生率比较差异具有统计

(上接第84页)

#### 参考文献：

- [1] 于洋，孙晓琳，马春娅等.61例自身免疫性溶血性贫血患者血型血清学特征及输血疗效评估[J].中国实验血液学杂志, 2013, 21(5):1275-1279.
- [2] 戎世琴.不同输血方法对自身免疫性溶血性贫血患者血清学指标的影响[J].检验医学与临床, 2018, 15(9):1352-1354.
- [3] 孙利，郭晓珺，吴海兵等.利妥昔单抗联合输血治疗自身免疫性溶血性贫血的临床研究[J].中国临床药理学杂志, 2016,

在本研究中，晕厥组患者动态心电图的室性期或单纯房性收缩、阵发性室性心动过速、阵发性心房扑动或纤颤、阵发性房室传导阻滞、窦房传导阻滞及窦性心动过缓且停搏的发生率、R-R间距与未晕厥组相比，明显较高、较长，这提示老年心源性晕厥的发生和严重性心律失常存在密切关系。而R-R间距增加的出现，可能与交界区域自律功能衰退、窦房功能降低有关。

总而言之，在老年心源性晕厥诊断中动态心电图的应用，可提高临床诊断的科学性及准确性，具有较好实践价值。

#### 参考文献：

- [1] 李瑶，黄为，徐标.梗阻性与非梗阻性肥厚型心肌病临床特点及预后分析[J].中国医师进修杂志, 2018, 41(2):136-139.
- [2] 周敏，贾方.动态心电图联合颈动脉彩色超声检查对老年冠心病患者的诊断价值[J].中华老年医学杂志, 2018, 37(10):1089-1091.
- [3] 朱世国，王明松.小剂量阿司匹林联合阿托伐他汀对老年冠心病患者颈动脉粥样硬化的影响[J].中国循证心血管医学杂志, 2016, 8(1):63-65
- [4] 张红梅，王学工，李艳玲，等.常规心电图与动态心电图对冠心病心律失常的诊断价值比较[J].国际心血管病杂志, 2017, 19(a01):100-101.
- [5] 董潇男，唐闯，王倩，等.超长时程动态心电图诊断心房颤动的临床应用研究[J].中华心律失常学杂志, 2018, 22(6):498-502.
- [6] 廖廷妹.动态心电图与食道电生理检查对老年晕厥患者诊断价值的探讨[J].心血管病防治知识, 2016(6):77-78
- [7] 原玲.应用动态心电图诊断心源性晕厥的临床意义[J].中国伤残医学, 2014(1):174-175
- [8] 刘荣.动态心电图对可疑心源性晕厥的诊疗价值[J].淮海医药, 2016, 34(4):437-439

[2] 宫锐季，袁伟.军队中青年高血压患者知识认知调查及血压影响因素分析[J].山西医药杂志, 2017, 46(14):1686-1688.

[3] 敦炼，李红梅，田朝霞.青少年高血压病人对低盐饮食认知现状的调查研究[J].全科护理, 2017, 15(28):3457-3459.

[4] 张咏梅.社区老年高血压和糖尿病患者跌倒认知与行为的调查研究[J].中国社区医师, 2018(5):165-166.

[5] 高春红，梅克文，胡晓琳.知信行模式对老年高血压患者自护能力及疾病认知水平的影响[J].中华现代护理杂志, 2017, 23(14):1867.

学意义( $P < 0.05$ )。综上所述，通过对喉癌的相关并发症进行分析，随后进行应用微创手术的治疗，其具有良好效果，减少了不良情况的发生，值得在临床医学中广泛推广。

#### 参考文献：

- [1] 潘利平.早期声门型喉癌及癌前病变中应用微创手术治疗的疗效及可行性[J].世界最新医学信息文摘, 2016, 16(91):50+54.
- [2] 顾文菁.CO<sub>2</sub>激光与等离子治疗早期喉癌及癌前病变的可行性临床研究[D].吉林大学, 2012.
- [3] 蒋锐.电子喉镜联合窄带成像技术在喉癌下咽癌诊断中的价值研究[D].南京医科大学, 2018.

32(11):984-986.

[4] 高晶晶，朱雄鹏，王明泉等.输注两种不同红细胞对自身免疫性溶血性贫血患者实验室指标及疗效影响的对比[J].中国实验血液学杂志, 2017, 25(3):921-925.

[5] 刘相富，廖志坚，邝丽华等.自身免疫性溶血性贫血的抗体鉴定及输血治疗一例[J].新医学, 2016, 47(11):778-781.

[6] 阿不都热依木阿吉？阿布都吉力力.探讨两种输血方式在自身免疫性溶血性贫血患者中的应用效果[J].检验医学与临床, 2016, 13(22):338-340.